

# 吳伯雄爲羲皇故里題詞

【本報記者楊韶紅、傅勇濤甘肅天水二十六日電】記者近日在甘肅天水伏羲廟看到，以「中國國民黨主席吳伯雄敬賀」落款的「聖義德皇」、「太古伏羲創八卦、永懷聖德尊三皇」兩幅題詞懸掛於羲皇故里甘肅天水伏羲廟中的甘肅省天水市博物館的題詞收藏長廊裡。

該博物館館長李寧民介紹，這是吳伯雄爲甘肅省2008戊子年公祭中華人文始祖伏羲大典及2008年中國天水伏羲文化節的題詞。

據李寧民介紹，該題詞是吳伯雄主席應今年準備前來天水伏羲廟祭祖朝觀的台灣人士的要求而題寫的，原本台灣祭祖代表要在公祭大典期間，以一個專門的交接儀式來向天水伏羲廟轉交這兩幅題詞，但因天水是地震災區，2008年公祭伏羲大典取消，交接儀式未能舉行，但這兩幅已經寫好的題詞，還是通過台灣及天水的民間組織最終轉交到了這裡。甘肅省天水市博物館收藏了這兩幅題詞，並爲其辦理了有關收藏證書。

李寧民說：「我們收到的是未經裝裱的軟片，之後我們專門安排進行了裝裱，並懸掛在我們的題詞展室中。來參觀伏羲廟和前來祭祖的人們都會來看我們的這些展品。我們這裡已經收存了各界人士爲羲皇故里所作的

許多題詞。」記者看到，在吳伯雄題詞的旁邊掛着溥傑、許嘉璐等人的題詞。

台灣也有伏羲廟，台灣民衆不僅在台灣祭伏羲，還絡繹不絕地專程到羲皇故里甘肅天水伏羲廟祭祖。據李寧民介紹，目前，每年到天水伏羲廟祭祖的港澳台人士及海外華人中，最多的團隊和人數都屬台灣，台灣每年至少有萬餘人前來祭祖。他說：「台灣祭祖者非常虔誠，他們有的人專程來祭祖，麥積山石窟離伏羲廟那末近，他們都不去，不是他們不愛旅遊，是爲了表達他們的虔誠之心。他們用自己獨特的方式祭祖，口中念着祭詞在整個院子裡轉圈，非常投入！其他的遊客駐足觀看絲毫不影響他們的專注。台灣團隊多是民間組織，有些團就是一個居住區或是他們的家族人士、鄉里百姓等。他們來天水祭祖有個主要活動是將他們的伏羲像非常恭敬地從台灣伏羲廟帶來，在天水伏羲廟供奉之後再帶回去，或與天水伏羲廟互換一尊伏羲像帶回去。而且據說他們來回的路上一直將伏羲像抱在懷裡，從不離身。他們視此爲『請』伏羲。」

伏羲又名太昊，居三皇五帝之首，畫八卦，造書契，結網罟，教畋漁，制嫁娶，肇啓中華文明，被譽爲中

華民族的人文始祖。甘肅天水素有「羲皇故里」之稱，始建於明代的天水伏羲廟是目前中國規模最大、保存最完整的伏羲祭拜場所。天水市政府於1988年恢復公祭伏羲大典，此後每年舉行一次。2005年，祭祀活動升格爲甘肅省政府主辦。2006年，「太昊伏羲祭典」被列入首批國家級非物質文化遺產保護名錄。

記者獲悉，今年「5·12」地震當天就有一批台灣同胞在天水伏羲廟舉行祭拜活動。地震災情緩解之後，天水伏羲廟接待的第一批祭祖遊客也來自台灣，爲此，天水伏羲廟還專門搞了一個歡迎儀式。另外，每年正月初一，天水伏羲廟都會有很多台灣祭祖者結合而來，捐善款，做善事。一年一度的甘肅天水伏羲公祭大典是公祭中華人文始祖——伏羲的盛大祭典，海內外衆多華夏子孫前來參加祭祖活動，其中以台灣同胞居多。

當記者要離開天水伏羲廟時，李寧民高興地說：「我們非常歡迎吳伯雄先生以及更多的台灣同胞來天水伏羲廟祭祖！」



▲天水伏羲廟

(本報攝)

◆中國國民黨主席吳伯雄爲甘肅省2008戊子年公祭中華人文始祖伏羲大典及2008年中國天水伏羲文化節專門所作的兩幅題詞

(本報攝)

# 陳雲林赴東莞調研台企

## 承諾協助台企參與基建及金融合作

海協會會長陳雲林今天率團前往廣東東莞調研，了解在當前金融海嘯下大陸台商的經營困境。陳雲林表示，為攜手廣大台商應對金融危機挑戰，大陸方面將繼續積極協調有關部門研擬出台具體措施支持台企在大陸發展，包括協助台企參與大陸基本設施建設以及推進兩岸金融合作等。

【本報記者黃仰鵬東莞二十七日電】

陳雲林今天在與東莞台商座談會上表示，當前兩岸關係和平發展的新局面爲兩岸經貿關係的發展創造了良好的環境。此前不久，海協會與海基會在台北巨型商談並簽署兩岸空中通航、海上通航、郵政合作和食品安全四項協議，標誌着兩岸同胞多年來期盼的「三通」基本實現，爲兩岸同胞帶來實在利益。

陳雲林還說，當前國際金融危機不斷蔓延和加劇，對兩岸經濟發展帶來嚴峻考驗。近日中央及有關部門十分關注大陸台企發展，對台商的呼聲也十分重視。今年以來，爲保持政策連續和穩定性，有關部門已先後三次上調部分紡織品、服裝、竹製品等勞動密集型產品的出口退稅率，近日又公布暫停加工貿易限制類保證金台帳「實轉」政策的公告。尤其是前不久國務院出台的擴大內需，促進經濟增長的一系列措施，將有助於廣大台企在大陸更好地發展。

陳雲林還表示，爲攜手應對金融危機挑戰，促進兩岸經濟發展，大陸方面近期將積極協調有關部門研擬支持台資發展的具體措施，包括拓寬合作領域，提高合作層次，協助台企參與大陸基礎設施和重大工程建設；促進兩岸第三產業合作，鼓勵台商投資大陸資源開發，開展兩岸節能環保技術交流以及加快推進兩岸金融合作，爲台資企業提供融資便利等。

陳雲林一行還到了廣東東莞台商子弟學校看望學校師生和家長代表，勉勵校方繼續解決好台商家庭團聚，推進粵台兩地教育交流的工作。



◀陳雲林昨日參觀台商子弟小學  
(中新社)

▲海協會會長陳雲林昨天率團前往廣東東莞調研，並與部分台商代表進行座談，了解金融海嘯下大陸台商的經營情況

(本報攝)

## 江丙坤與台商金門座談 稱下階段協商以台商問題為重點

【本報訊】海基會董事長江丙坤二十七日在金門與福建地區台商座談時表示，海基會與海協會下階段重點有六大項，其中包括：台商投資保障、避免雙重課稅、經貿糾紛處理機制、智慧財產權保護、產品檢驗認證標準以及金融等議題，都與台商權益密不可分。

據《聯合晚報》報道，海基會爲了解台商經營困境，昨天在金門召開「福建地區台商投資保障權益座談會」，邀集大陸福建省九個台商協會幹部座談、意見交流等，希望蒐集台商意見，提出解決之道。

同時陸委會副主任傅崐萁也表示，兩會下一段階的協商重點，將以台商議題爲主，首先爲台商提供金融服務，並盡早推動簽署兩岸金融監理備忘錄(MOU)，希望在明年上半年「第三次江陳會」時，簽署協議，讓大陸台商更有保障。

據中央社報道，海基會昨天在金門技術學院舉辦座談會，董事長江丙坤晚宴後接受媒體訪問時表示，他原先寄望完成「江陳台北會談」之後，能到大陸走訪各地台商，了解台商經營現況，但陳雲林本月底行程已排滿無法陪同，加上海基會有必要向「立法院」報告這次「江陳會」成果，他本人也規劃在十二月前往日本、東南亞等地宣傳「江陳會」效益，年底前幾乎不可能成行。

他表示，目前規劃安排在明年春節過後，到大陸台商聚

集的地方了解台商經營現況，不會只限制在珠三角或長三角，大陸中西部也是可以考慮的地方。

至於是否安排包括陸委會、金管會，或是經濟部等政府董事隨行，江丙坤說，「政府董事都是可以討論的，現在正由(海基會)經貿處規劃中」。現在可以確定的是會安排工業研究院等專家學者與會，和台商商談升級轉型與人力資源管理等議題。

### 金門爭作兩會協商場所

【本報訊】據中央社金門二十七日消息：金門縣長李炷烽今天表示，希望海基會與海協會未來事務性協商能安排在金門舉辦；金酒公司也願意提供一座大樓作爲常態性談判場所。

在這樣的歷史發展下，李炷烽建議，希望未來海基會與海協會的事務性協商可以安排在金門舉行，「在金門舉辦，相信不會有任何干擾」。

他表示，金酒公司有意提供一座大樓作爲兩會常態性談判場所，只要政府願意，金酒的行政大樓馬上就可以騰出來。

除了金酒願意提供談判場所外，李炷烽說，金門技術學院也可以作爲兩岸兩會交流的場地，必要的話也可以成爲談判地點。

## 伍維漢作台諜判死刑 秦剛：審判依法公正

【本報訊】綜合中央社、東森新聞北京二十七日報道，中國生化學家伍維漢，因涉嫌爲台灣蒐集情報被判處死刑。中國外交部發言人秦剛在例行記者會表示，伍維漢是中國公民，中國公民犯中國法律，司法機關是依法審判，審判過程公正，被告各項權利獲得充分保障。

他表示，法律面前人人平等，不能因爲伍維漢有親屬是外國人而採取不同辦法。

外電報道，曾在奧地利生活多年、女兒擁有奧地利國籍的五十九歲生化學家伍維漢，被北京指控爲台灣間諜，關押了三年多，最近即將處決，他的女兒女婿趕到北京，想見父親最後一面。

## 兩岸通匯明年二月開辦

【本報訊】據《中國時報》二十七日報道，兩岸通匯確定明年二月底開辦，民衆可透過兩岸二萬四千多個辦理國際匯兌的郵局，直接辦理匯兌。台灣匯出仍限制每筆三萬美元，總額不限；大陸匯入台灣，一般民衆一天以一萬美元爲上限，一年不得超過五十萬美元。

由於兩岸尚未簽署金融協議，先起跑的兩岸郵政匯兌業務仍採美元計價，台灣匯款至大陸，手續費比照目前經第三地轉匯的標準，電匯每筆五百元台幣，信匯每筆四百元。

中華郵政公司和大陸中國郵政公司今日也達成協商，敲定開放辦理兩岸國際匯兌的郵局數量，中華郵政九十一個、大陸中國郵政二萬四千多個辦理國際匯兌的郵局，將同步開放兩岸郵政匯兌業務。

# 首屆兩岸文博會廈門開幕

【本報記者李珊廈門二十七日電】首屆海峽兩岸(廈門)文化產業博覽交易會今日上午在文化藝術中心隆重開幕。

全國政協副主席羅富和、文化部副部長趙少華、國家廣電總局副局長田進、國台辦副主任葉克冬、國家新聞出版總署副署長閻曉宏、海協會副會長張銘清、中國記協常務副主席劉波、廈門市委書記何立峰、福建省委宣傳部長唐國忠、福建省副省長陳樺及中國國民黨中常委李德維、台灣文化創意產業協會理事長陳立恆、台灣電商商業同業工會聯合會總代表張永昌與來自兩岸三地各界三千多名代表出席了開幕式。

中共中央台辦、國台辦副主任葉克冬稱，這是目前大陸第一個以「海峽兩岸」冠名、由兩岸聯袂舉辦的文化產業



身穿傳統服飾的惠安女亮相文博會  
(中新社)

## 鄭少秋擔演保生大帝

本報記者  
李珊

作為首屆海峽兩岸文博會的亮點之一，古裝神話大戲《慈濟春秋》(又名《保生大帝》)今天下午舉行開機儀式，該劇將開創大陸劇組公開拍攝的先河。

據悉，《慈濟春秋》是首部祖國大陸與台灣合作的電視劇，將由央視、廈視及台灣民視合作拍攝，將是首部大陸劇組公開赴台拍攝的電視劇，也將成爲首部在兩岸主流頻道同步播映的內地大戲。

「保生大帝」是兩岸民衆共同信奉的醫神。據透露，電視劇將融入在台灣流傳甚廣的媽祖與保生大帝的愛情故事。取景將在台灣、廈門和橫店拍攝。目前該劇的劇本創作已進入收尾階段，前期的外景拍攝將主要在台灣進行，預計明年四月底完成全部拍攝和後期製作，明年下半年將通過台灣民視和中央電視臺同步播出。



香港  
藝人鄭少秋  
(資料圖片)